



## 人物 李贽

李贽(1527—1602年),泉州人,祖籍南安榕桥。李贽初姓林,名载贽,后改姓李,名贽,字宏甫,号卓吾,别号温陵居士、百泉居士等。嘉靖三十一年举人,不应会试。历共城教谕、国子监博士,万历中为姚安知府。旋弃官。晚年削发为僧,最后被诬下狱,自刎死于狱中。享年76岁。

第10期

N7  
海丝商报  
2020年12月4日  
星期五

责编:王小清  
美编:吕君白  
校对:欧爱婷

## 白云生处有狂士 每破天荒惊世俗

苏明明

有客开青眼,无人问落花。  
暖风熏细草,凉月照晴沙。  
客久翻疑梦,朋来不忆家。  
琴书犹未整,独坐送残霞。

在李贽晚年的《独坐》里,其内心的孤独,和挥之不去的乡愁,与后来宁死不归故里的矛盾让家乡人难以理解。

但注定在矛盾中度过一生的李贽,选择弃官讲学。他宣扬男女平等、重商倡利,抨击假道学、贪污腐败、思想禁锢等,就像《皇帝的新装》中那个男孩,在明朝末年轰出一声声“惊雷”。

400年后,李贽在家乡榕桥仰望苍穹的塑像,正如明末礼部尚书李廷机《祭李卓吾文》所书,犹“孑然置一身于太虚中,不染一尘,不得一物,清净无欲,先生有焉”。



图为南安柳城街道榕桥和露江交界处的大雾山白云寺,左侧为李贽读书室。



白云寺李贽读书室。(荣兄 摄)



读书室内景。



鲤城区万寿路李贽故居,牌匾为赵朴初所题。(荣兄 摄)

## 至死不归

万历三十年(1602年),李贽被以“敢倡乱道,惑世诬民”的罪名在通州逮捕,并焚毁他的著作。狱中听说朝廷要押解他回福建原籍,他感慨地说:“我年七十有六,死以归为?”三月十五日,李贽以剃发为名,夺下理发师的剃刀割自己的喉咙。

狱卒问:和尚,痛吗?

李贽用手指在他手上写:不痛。

又问:为何自割?

李贽写道:七十老翁何所求!

李贽气息奄奄拖了两天才断气,享年76岁。死后,马经纶尊其遗嘱把他收葬于北京通州城北。

为何李贽至死没有回乡?

李贽与故乡的情感是复杂的。他爱故乡吗?答案无疑是爱的。流离迁徙时,老友之子从福建来,他非常欣喜,问这问那,有诗为证:“白首澄湖上,逢君问故乡。何期故人子,相见说高堂。”而耿定力提学福建时

来函索书,李贽在回信中说起家乡人重情义、敬师长,过年时会送一些荔枝、桂圆和白糖等物,希望能各寄给他几斤,“使我复尝故乡物,不亦美哉”。

现实却是,在祖父过世后,李贽返乡安葬先祖三代,守完三年孝,离开故乡之后再未回来。此后更是数次固执地拒绝返回故乡:辞官赋闲之际不回,妻子苦劝哀求之下不回,在异乡受辱遭逐,颠沛漂泊时不回,被捕入狱、递解原籍之前宁可自杀也不回。不光活着不回,还做出周密安排,死了也要葬在外地,甚至叮嘱不要告知家乡的亲人。

这是何故?

李贽在《豫约·感慨平生》说过:“弃官回家,即属本府本县公祖父母管矣。来而迎,去而送;出分金,摆酒席;出轴金,贺寿旦。一毫不谨,失其欢心,则祸患立至。”原来,按照明朝的惯例,退休的官员

称为“乡官”,也就是意味着他仍然具有官员的身份,要受地方官的节制。地方官可以邀请他协助处理有关的事务,也可以邀请他参与重要的典礼。这种权利和义务,别人或许会引以为荣,而在李贽则是精神上的压力。

还有一个原因,那就是李贽是真穷。李贽一生当了二十几年的小官,明朝的官员俸禄是有名的微薄,指着那点工资是很难生活的,所以才产生了形形色色的谋私手段。而李贽不肯“随大流”,最后竟然落到经常需要靠人救济才能活下去的地步,他甚至连家人都养不起,其子女多夭折,只一个女儿长大成人。

然而在当时的背景下,李贽作为家族中最有前途的人,天然地肩负着提携族中后人的责任。嘉靖三十九年(1560年),李贽父丧,回家守制时,正值倭寇大肆侵犯,米价腾

贵,家族30多人“几无以自活”。为了击退倭寇的猖狂进攻,李贽率家人参加泉州城保卫战。同时,李贽还负起了为30多人的大家庭寻找饮食的义务。嘉靖四十一年(1562年),李贽丧服期满,但倭患未息,李贽“欲以免难”,尽携眷属,直接奔到南京。与李贽同时期的何良俊,《四友斋从说》的作者,就提到过他(李贽)在南京为避难的亲族所包围,要求解决吃饭问题。李贽一时又得不到任职,只好找些塾师之类的活路,那份窘迫困顿自可推想。

李贽想要读十、交友、论道,可是他要的自由,与世俗的烦扰是相悖的。大约因此,尽管内心思念故乡,但李贽至死也没有回乡。

“每破天荒惊世俗,常违世道发天真。”400多年后,有人这样评价李贽。

(图片除署名外,均由本报记者李想拍摄)(荣兄 摄)

## 遗迹 李贽读书室

李贽读书室位于南安柳城街道榕桥和露江交界处的大雾山白云寺,为一间45平方米的厢房。进入其中,第一眼便看到一座在书桌前认真阅读的李贽雕像,桌上陈设着文房四宝。白云寺始建于北宋,初名碧云寺,元改为报国寺,明称为白云寺,迄今已千年。



位于南安柳城街道祥堂村的李贽塑像。(荣兄 摄)

## 无书不读

将《论语·子路》中所记樊迟问稼和《论语·微子》中所记子路遇荷蓀老人的两件事综合一起,赞扬了关心农事的樊迟,讽刺了不懂农事、轻视农业劳动的孔子。

李贽小时聪慧好学,榕桥当地至今仍流传着他“对句拜师”的故事,这在南安市李贽学术研究会前会长王国钧编著的《李贽》一书中有所记载。

相传,有一次,李贽到榕桥胭脂巷二叔李章田家,听说当地私塾的吴先生,是当年梁山好汉“智多星”吴用的后代,学问十分渊博。李贽便请叔叔回家带路,想上门拜师学艺。

不巧吴先生下田干活去了,于是,佣人便带着李贽到田间找吴先生。他们行经娘子桥时,迎面走来一人,佣人对李贽道:“吴先生来了。”李贽忙迎上前行礼,道:“吴先生,小生前来拜师求学。”吴先生见李贽挺懂礼貌,心中便有几分高兴,信口答道:“过娘子桥,为娘子端一饭。”李贽没多久便答道:“来胭脂巷,卖胭脂度三餐。”

吴先生见李贽不到十岁,却能

很快回答自己所出的对联,且对仗工巧,对其喜爱又多了几分,于是要求他一同回馆。一路上两人谈得很投机,当得知李贽的父亲也是私塾先生时,吴先生不解地问:“你怎么不随令尊读书呢?”

李贽:“小生此次到叔父家,准备多住几个月,因不想就此荒废学业,所以来拜老师求教。”吴先生见李贽好学,沉吟片刻,再次出题:“出鲤邑,金鲤跃龙门。”李贽随口对道:“来杉都,巨杉撑屋盖。”原来榕桥古称“卅都”,谐音“杉都”,杉多好盖屋。同时,吴先生用“金鲤跃龙门”来试他的才学和志向,李贽就以“巨杉撑屋盖”道出自己的鸿鹄大志。此时,吴先生仍未马上答应李贽的拜师请求。

两人交谈间,已是到了书馆,吴先生再出一对:“口十心思贤才。”李贽听罢连忙跪拜在地:“言身心谢恩师。”吴先生笑哈哈扶起李贽,正式收他为学生。

李贽聪敏好学,又热爱读书,其学生汪本珂在《续藏书》序中写道:“先生一生无书不读。”可见一斑。

## 奇文一卷

逢集传记》。与中国四大民间传说白蛇传、天仙配、孟姜女、梁祝等神话爱情悲剧不同,为追求美好爱情,陈三以一介书生,隐瞒身份,甘心为奴三年,黄五娘敢于与封建礼教决裂,与心爱的人私奔,有情人终成眷属,以另一种形式表达与命运抗争的精神,寄托对美好爱情的向往。

李贽返乡奔丧期间,就是根据这个闽南民间传说创作提倡男女婚姻自由为题材的戏本《荔枝记》,后改为《荔镜记》,新中国成立后改名为《陈三五娘》。艺术的表现形式让这个民间传

说有了世代相传的生命力。厦门学者李禧《梦梅花馆诗钞》记载了当时李贽编写此书情况:“卓吾归,燃巨烛撰稿。堂上书胥二,堂下工匠十。每脱一稿,即眷清发刻、印刷,书成天未晓。”由此也可见李贽才思之敏捷。

明末著名戏曲声律家沈宠绥著《度曲须知》,尊李贽为“词学先贤”,名列于周德清、关汉卿、汤显祖、徐渭等人之间,足见李贽在戏曲界的地位。诗人苏大山诗曰:“奇文一卷卓吾血,别写闲情寄岭南。顾曲何人能细说,沿江负鼓说陈三。”